



# 向着航天强国目标勇毅前行

## ——以习近平同志为核心的党中央关心引领探月工程纪实

新华社记者 吴晶 温竞华 宋晨

千年华夏飞天梦，廿载嫦娥揽月回。

习近平总书记指出：“党中央决策部署探月工程，圆的就是中华民族自强不息的飞天揽月之梦。月球探测的每一个大胆设想、每一次成功实施，都是人类认识和利用星球能力的充分展示。”

砥砺奋进，春华秋实。20年来，中国探月工程从无到有、从小到大、从弱到强，走出一条高质量、高效益的月球探测之路。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央关心引领下，中国探月工程取得举世瞩目的重大成就，为探索宇宙奥秘、增进人类福祉立下新功，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出卓越贡献。

习近平总书记高瞻远瞩、审时度势，从党和国家发展全局高度对连续实施月球探测、深空探测等航天重大工程作出战略擘画，为加快建设航天强国、科技强国指明方向，推动中国探月工程实现历史性跨越

2024年6月25日下午，内蒙古四子王旗阿木古郎草原。湛蓝的天幕下，（下转第三版）

# 习近平在会见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表时发表重要讲话强调再接再厉乘势而上 加快建设航天强国并参观月球样品和探月工程成果展览

新华社北京9月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平23日上午在人民大会堂会见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表时发表重要讲话。他强调，探月工程成果凝结着我国几代航天人的智慧和心血，从一个侧面展示了我们这些年来在科技自立自强上取得的显著成就，充分展现了中国人的志气、骨气和底气。要在全社会大力弘扬追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢的探月精神，进一步增强全体中华儿女的民族自信心和自豪感，凝聚起以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。

中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席活动。

上午10时10分许，习近平等党和国家领导人来到人民大会堂北大厅，全

场响起长时间热烈掌声。习近平等与大家亲切握手，并合影留念。

在热烈的掌声中，习近平发表重要讲话。他表示，今年6月25日，嫦娥六号完成任务后成功返回，我发了贺电。今天，我和其他中央领导同志来看望大家，代表党中央，再次向大家表示热烈祝贺和诚挚问候！

习近平指出，嫦娥六号完成了人类历史上首次月球背面采样，突破了多项关键技术，是我国建设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果，是我国探月工程的重要里程碑。20年来，探月工程聚焦关键核心技术领域持续攻关，在科学发现、技术创新、工程实践、成果转化、国际合作等方面取得丰硕成果，走出一条高质量、高效益的月球探测之路，为我国航天事业发展、为人类探索宇宙空间作出了重大贡献。

习近平强调，探索浩瀚宇宙，建设航天强国，是我们不懈追求的航天梦。新中国成立75年来，在中国共产党领导下，我国一代代航天人坚持自力更生、自主创新，推动航天事业从无到有、从弱到强、从“蓝图绘梦”到“奋斗圆梦”，实现历史性、高质量、跨越式发展，航天强国建设迈出坚实步伐。

习近平指出，外层空间是人类共同疆域，空间探索是人类共同的事业。探月工程始终秉持平等互利、和平利用、合作共赢的原则，“嫦娥”既是中国的、又属于全人类，为国际科技合作提供了广阔舞台，为全球深空探索贡献了中国智慧和力量。我们要继续敞开胸怀，深入推进多种形式的航天国际交流合作，同各国分享发展成果、完善外空治理，让航天科技成果更

好造福人类。

习近平强调，探索太空永无止境。希望航天战线同志们再接再厉、乘势而上，精心开展月球样品科学研究，接续实施好深空探测等航天重大工程，推动空间科学、空间技术、空间应用全面发展，为建设航天强国再立新功。

随后，习近平等来到人民大会堂东大厅，参观月球样品和“九天揽月·探月工程二十年”成果展览。

李干杰、李书磊、张又侠、张国清、吴政隆出席上述活动。

实施探月工程是党中央把握我国经济社会发展大势作出的重大战略决策。作为我国航天史上迄今技术水平最高的月球探测任务，嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回，为未来我国开展月球和行星探测奠定坚实基础。

# 李德新在陇南现场督办省人大代表建议

本报讯（记者王立宪）9月18日至19日，省人大常委会党组成员、秘书长、机关党组书记李德新带领省人大常委会、省政府相关部门负责人来陇南现场督办省人大代表建议，市人大常委会副主任、一级巡视员田晓琴和在陇南的部分省人大代表参加活动。

李德新一行先后在武都区三河镇便民服务中心、镇卫生院、竹林村卫生室和市第一人民医院、市医保服务中心，详细了解建议办理情况。省政府督察专员马毅主持19日召开的座谈会，会上，提出建议的省人大代表介绍了建议的基本情况，省医疗保障局党组书记、局长杨芳胜介绍办理情况并作答复。

李德新充分肯定了此项代表

建议办理工作。指出，省医保局不断完善优化工作机制，推动建议办理事项落地实施，确保了建议办理落实到位。此项建议，扣紧群众需求，体现了“内容高质量”“办理高质量”的要求。

李德新强调，医保关乎民生福祉，要坚持提标升级，突出工作重点，采取有效措施，全面提升工作质效。要坚持深化改革，深度学习习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，在规范化、制度化、精准化、便捷化上下狠功夫，把改革精神贯穿医保经办工作全过程。要坚持统筹协调，切实加强代表建议办理与自身工作的有机融合，形成工作合力，加强跟踪问效，不断提高办理质效。

# 甘味出陇·青春赋能——“青春助农云品甘味”公益直播活动(陇南专场)举行

本报讯（记者张卓宁）9月23日，甘味出陇·青春赋能——“青春助农云品甘味”公益直播活动(陇南专场)在武都区举行，市委副书记蒋小丽宣布直播活动正式启动，市委常委、副市长柏贞亮出席活动并宣读了《关于聘请“青春助农推荐官”的通知》。

此次活动由团市委、市电子商务发展局、市供销社联合社联合举办，旨在组织优秀青年主播代表开展直播带货，发挥青年在乡村振兴中的生力军和突击队作用，切实助力广大群众致富增收。

近年来，电子商务在促进消费恢复向好、推动数实融合发展、拓展国际经贸合作中发挥着积极作用。我市优质特色产品也跨越

山水，通江达海，走向世界。

青年主播杨莹玲说：“特别有幸参与了20多场团市委开展的直播助农带货活动，用自己的力量助力乡村振兴，践行了新时代青年人的责任和担当。”

武都区青年主播刘星说，能成为“青春助农推荐官”，深感使命光荣，也对做好电商更加充满信心，将发挥自身优势，将陇南更多特色优质产品推介出去。

活动中，为34位“青春助农推荐官”代表颁发了聘书，“青春助农推荐官”代表梁倩娟作了交流发言。团市委在陇南祥宇油橄榄产业园搭建直播展位20个，组织八县一区青年优质网络主播34人，市级直播团队2个集中开展直播带货。

# 志合越山海 聚力共前行

## ——青岛·陇南强化东西部协作纪实

本报记者 张靖

用心用情，共谋长足发展

青岛东居黄海之滨，陇南西居陇地之南。距离跨越千里的两座城市在东西协作的战略背景下携手并进，共同描绘出一幅山海情深的美好画卷。

早在2016年10月，中央就确定青岛市对口帮扶陇南市。2017年3月，青岛市和陇南市签署《青岛陇南东西协作战略框架协议》，青陇两地跨越山海的东西协作就此开启并延续至今。

八年来，青岛以高度的政治责任感和使命感，聚焦陇南经济社会发展的方方面面，通过强化组织领导、加大资金支持、助力产业发展、深化人才交流等方式，不断完善帮扶机制、持续拓宽协作领域，尽青岛之所能，协陇南之所需，用心用情推动青陇东西协作工作向更宽领域、更深层次、更高水平迈进。

不以山海为远，心连千里共好。如今的青岛与陇南，情谊日渐深厚、协作日渐紧密，正凯歌而行、乘势而上，共同书写高质量发展的新篇章。

投我以桃，报之以李。多年来，陇南也始终坚持把东西部协作作为巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要举措，多次召开各类专题会议，制定《关于扎实做好与青岛市东西扶贫协作的实施意见》《陇南市与青岛市开展扶贫协作责任分工方案》等指导性文件，明确完善工作机制、深化帮扶协作的具体措施，在产业、劳务、人才、消费、投资等方面建立了长期稳定合作关系，并成功举办“鲁企走进甘肃·陇南投资洽谈会”等重大活动，形成了东西携手、互利共赢的良好格局。

行胜于言，质胜于华。一路走来，青岛与陇南牢记党中央、国务院的嘱托，谋全局之势，行长远之策，持续创新和完善协作机制，以青岛之所长为陇南经济社会发展注入源源不断的生机活力。

产业发力，共聚建设势能

时序入秋，走进位于武都区石门镇的青陇现代农业产业园中，日光温

室里水培蔬菜长势喜人，连栋大棚里苗木果硕。

青陇现代农业产业园是陇南抢抓东西部协作帮扶机遇，建起的集农业生产、加工、销售和科研于一体的现代农业产业园，园区以高档水果、蔬菜、花卉培育为核心，配备有双坡面日光温室、水肥一体化灌溉系统等先进配套设施。

2023年实现年产值1303万元，就近吸纳劳动力175人，增加农户劳务收入184万元。

像这样在青陇协作平台下结出的产业硕果在陇南不止一处，一个个品牌在陇南应运而生，一项项产业在陇南落地开花，这背后都离不开青岛对陇南倾情倾力的帮助和支持。

产业是地区发展的基础。东西协作更是需要立足当地特点因地制宜，在这一点上青岛与陇南有着共识。

陇南自然资源富集、生态环境良好，已探明铅、锌、金、锑、重晶石等金属和非金属矿34种，油橄榄、花椒、核桃产量产值居全国前列，中药材达1200多种。（下转第二版）

# 礼县：“羊肚耳”试种成功

9月21日，在礼县中条镇秦农种植养殖专业合作社食用菌“羊肚耳”生产基地，务工人员忙着采收“羊肚耳”，供应市场。

合作社负责人张薛返乡创业，经过多方考察，在崖城镇父子河流域流转闲置土地，从河南引种“羊肚耳”食用菌棒20万个，建立菌棚200座，投入生产后，经过精心管理，试种成功，“羊肚耳”上市后供不应求。据介绍，“羊肚耳”又称羊肚菇、珍珠菌，是一种野生蘑菇，呈金黄色，富含钙、磷、铁、硒等矿物质及蛋白质，可以提高人体免疫力。下一步，他将扩大种植面积，把“羊肚耳”产业发展同乡村振兴结合起来，使其成为群众增收致富的热门产业。

本报记者 薛小平 摄影报道



# 牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

## 加强社会建设和治理，筑牢各族群众共同富裕基础

——四论深入学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神

甘肃日报评论员

为人民谋幸福、为民族谋复兴，是我们党领导现代化建设的出发点和落脚点。习近平总书记视察甘肃时强调，“民生为大、民生为要”，要求我们“加强社会建设和治理，筑牢各族群众共同富裕基础”。全省上下要深刻领会总书记的重要指示精神，以更高站位、更大担当、更实举措，推进社会建设，加强社会建设，持续增进人民福祉，扎实促进共同富裕。

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。小康梦、强国梦、中国梦，归根到底是老百姓的“幸福梦”。视察甘肃期间，习近平总书记不辞辛劳、深入基层，察民情、访民生，叮嘱我们“集中力量办好群众普遍需求、能够办成的民

生实事，让群众可感可及。巩固拓展脱贫攻坚成果，防止农村人口规模性返贫致贫。推动农村移风易俗，培育文明乡风。不断铸牢中华民族共同体意识，依法加强宗教事务治理。做好积石山地震灾区等受灾群众生活保障和灾后恢复重建工作，确保群众安全温暖过冬。切实抓好安全生产”。总书记的殷殷嘱托，饱含对甘肃人民的亲切关怀和深情厚爱，暖人肺腑、催人奋进。我们要始终牢记“民生为大、民生为要”，切实办好让人民群众可感可及的实事好事，不断增强各族群众的获得感幸福感安全感。

巩固拓展脱贫攻坚成果。脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，（下转第二版）